

医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

专业角度 健康深度

2022年1月15日 第6期 星期六 辛丑年十二月十三

□主管主办单位:河南省医学会 □医药卫生报社出版
□国内统一刊号:CN41-0024 □邮发代号:35-49
□总第3881期 □今日4版 □网站:www.yysb.com



安阳市肿瘤医院
河南科技大学第四附属医院

- 全国首批三级甲等肿瘤医院
- 食管癌、贲门癌手术量名列全国前茅
- 手术费用全省地市级医院优势明显
- 食管癌手术DRG付费标准为次均5万元

(DRG: 疾病诊断相关分组)

- 1972年,国家在食管癌高发区建立的食管癌防治基地 河南省医学重点学科——腹部肿瘤外科
- 全国食管癌贲门癌学术教育培训示范基地 河南省癌症区域医疗中心建设单位



微信号 微信订阅号

全国优秀医药健康类报纸

出台疫情防控期间应急预案要点指引

河南强化妇幼健康保障

本报讯(记者刘晓)1月11日,河南省卫生健康委制定《疫情防控期间妇女儿童健康保障应急预案要点指引》(以下简称《要点指引》),从6个方面要求全省各地结合当地实际,制定疫情防控期间妇女儿童健康保障工作应急预案。

当天,省卫生健康委转发《国家卫生健康委妇幼司关于进一步做好妇幼健康领域疫情防控和重点人群就诊保障等工作通知》,要求各地切实保障孕产妇和儿童就诊需求,规范急诊

孕产妇入院流程,严格落实感染预防控制要求等,从严从紧做好妇幼保健机构新冠肺炎疫情防控工作。

《要点指引》明确要求,各地卫生健康行政部门、各级妇幼保健机构要积极与当地疫情防控指挥部沟通,建立孕产妇、儿童疫情防控工作专班,负责疫情防控期间妇女儿童健康保障工作安排调度;依托辖区内母婴安全保障领导小组,建立疫情防控期间母婴安全保障工作机制等。

在摸清孕产妇等重点人群

底数方面,各地可按照要求,由疫情防控指挥部明确专人负责,建立摸排机制,结合孕产妇建档等系统管理情况,动态全面掌握封控区、管控区和隔离安置点内等管控区域内的孕产妇底数和现状,协调保障临产和高危孕产妇的紧急医疗服务需求。

在保障孕产妇健康管理不断档方面,各地要回应孕产妇关切;要落实专案管理,特别是落实高危孕产妇和高危儿童专案管理;要畅通就诊渠道,对须进行必要产前检查和诊疗的孕产

妇,合理确定院前和院内就诊接诊渠道,建立专用通道、专用诊室、一站式服务场所,畅通绿色通道等。《要点指引》还明确各地在实施分区分类管理方面,要对各助产机构和服务对象实行分级负责、分区分类管理,统筹辖区内产科、儿科资源;按照疫情防控风险区域等级划分和管控要求,建立不同情形下合理选择相对应助产机构的就诊接诊模式;及时公布并动态调整应急助产机构,做好后备梯队医疗机构的准备和衔接。在确保急危重症救治方面,要发挥母婴安全工作领导小组和专家组的作用,建立助产机构、急救中心和血站联动机制,强化急危重症孕产妇的转运、救治、用血等重点环节保障。在提升疫情防控应急处置能力方面,要指导各级助产机构建立常态化防控与应急处置转换机制,完善应急处置预案,确保出现发热或核酸检测结果阳性的孕产妇和儿童,或核酸检测结果未知的孕产妇临产时,能够快速、高效、规范进行处置等。



1月14日,郑州开展新一轮核酸检测。在金水区未来路金林中心核酸检测点,热心市民为河南省肿瘤医院的医务人员送来奶茶和水果。医务人员和孩子现场互相比心,表示感谢。

冯金灿 王晓凡/摄

河南十九个高速公路服务区

设置快速核酸检测点



请扫描二维码
了解具体名单

以生命护佑生命
——追记西峡县疾控中心党支部原书记赵印刚

本报记者 乔晓娜 通讯员 刘拴定

连续工作在抗疫一线20多小时的西峡县疾病预防控制中心原党支部书记赵印刚,1月4日上午,因劳累过度引发心脏病,经抢救无效,生命永远定格在58岁。

1月7日,西峡县委、县政府决定,在全县开展向赵印刚同志学习活动。

夜以继日,防控疫情

连日来,新一轮新冠肺炎疫情使地处豫鄂陕三省交界的西峡县防控压力倍增。

1月3日,元旦假期最后一天,早饭

前,赵印刚就接听了50多个电话。通话内容涉及返乡人员核酸检测、“两码一证”、集中隔离管控等。有求助的、有咨询的、有请示的,每一个电话他都耐心倾听,一一解答,做好防疫部署。

上午9时,在西峡县高速公路出口疫情防控卡点,工作人员发现一名健康码红码人员。按照处置预案,赵印刚立刻组织相关流调协作工作,从流调方案、核酸检测、流调报告到最后形成处置意见;他始终坚守一线,奔波在流调现场。

听完流调组的汇报已经是下午2时。赵印刚坐下来吃了两三口面条,就接到市里通知,他当即放下饭碗,紧急安排流调队员前往许昌市禹州市支援。

傍晚时分,忙碌了一天的赵印刚没打算休息。出身预防医学专业的他深知,对流行病常态化防控的关键在于操作规范。他的脑海里不断预演着交通卡点可能遇到的各种情况,前前后后修改《交通卡点工作人员防护要点》近10遍,终于在晚上7时50分定稿,之后他发往全县17个交通卡点。

晚上8时左右,警报再次响起:一个健康码显示红码的湖北人在西峡高速公路路口下车。晚上9时53分,流调及处置工作告一段落,他又起草了《西峡县关于湖北省襄阳市健康码红码人员健康风险告知函》,并给在县疫情防控指挥部工作的同事王品一打电话,要求尽快通知健康码红码人员居住地,防止风险隐患流向社会。

夜里11时,赵印刚听取流调人员的工作汇报,并安排好次日的流调工作。次日凌晨4时,汇总一天的工作后,连续奋战20多个小时的赵印刚才匆匆离开办公室。这一走,他就再也没有回来。

临危受命,勇毅前行

“要想搞好全县的防疫工作,应先从疾控中心人员工作纪律和作风抓起,上行下效,凝聚战斗力,从而战胜疫情。”县疾控中心工会主席彦松说,2020年春节,在不少人谈疫色变时,赵印刚毅然接受组织安排,再次披挂上阵,担任县疾控中心党支部书记,全面主持工作。到任后,赵印刚正风肃纪、严抓单位考勤和工作作风,每天早上自己第一个到单位签到,晚上最后一个离开单位。

2021年春天,一名大学生从疫区归来,健康码显示为红码。当时,这个大学生极度恐慌、情绪激动,不配合流调工作。为稳定这名大学生的情绪,尽早完成流调任务,赵印刚迅速穿上防护服,带领医务人员赶到大学生家中,面对面与她交流沟通。经过赵印刚等人一个多小时的专业讲解与心理疏导,最终,这名大学生配合流调工作并积极进行隔离观察。(下转第二版)

这些单位卫生许可证被注销

本报讯(记者常婧)近日,省卫生健康委发布公告,将44家单位的《消毒产品生产企业卫生许可证》予以注销,119个《河南省国产涉及生活饮用水卫生安全产品卫生许可证批件》予以注销。

这44家单位的《消毒产品生产企业卫生许可证》被注销的原因是:河南省超亚医药器械有限公司等6家消毒产品生产企业提出注销申请,河南冠科卫生用品有限公司等38家企业提出延续申请,根据《中华人民共和国行政许可法》第七十条及《消毒产品生产企业卫生许可证》有效期满未提出延续申请,根据《中华人民共和国行政许可法》第七十条及《消毒产品生产企业卫生许可证规定》有关规定,予以注销。

同时,鉴于河南锦润塑胶科技有限公司等企业持有的《河南省国产涉及生活饮用水卫生安全产品卫生许可证批件》有效期满未提出延续申请,根据《中华人民共和国行政许可法》第七十条及《消毒产品生产企业卫生许可证规定》有关规定,予以注销。



请扫描二维码
了解具体名单

让每位老人都拥有最美“夕阳红” ——社区居家医养结合服务的“河南路径”

本报记者 冯金灿

近日,河南省卫生健康委等

五部门联合下发《关于进一步加强社区居家医养结合服务工作的通知》(以下简称《通知》),旨在加快健全居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系建设和老年健康支撑体系,增加服务供给,优化服务结构,完善服务机制,加强服务保障,将医养结合服务送到老年人的身边家周边,努力让每位老人都拥有最美“夕阳红”。

这是我们贯彻落实《中共中央国务院关于加强新时代老龄工作的意见》和全国老龄工作会议精神,落实省委、省政府关于加强居家社区养老服务决策部署的具体举措,为进一步加强社区居家医养结合服务工作画出的路线图。”省卫生健康委老龄健康处处长王自立说。

加强社区居家医养结合服务必不可少

河南是人口大省,也是老龄化人口大省,积极应对人口老龄化,事关发展全局,事关百姓福祉,事关社会和谐稳定,对现代化河南建设具有重要意义。“要建设居家社区养老服务体

务必不可少。”王自立说。

全省上下要深化医疗、医药、医保、医养、医改联动,建立健全医疗卫生机构与养老服务机构合作机制,完善老年医疗服务的医保配套支持政策,健全医疗保障体系和健康支撑体系,推动医疗和养老资源整合、服务衔接,做到“养中有医、医中有养”。

特别要强化老年人家庭医生签约服务履约和提质增效,鼓励基层医疗卫生机构根据需要增加护理、康复、安宁疗护床位,开展上门巡诊,为老年人提供预防、治疗、照护“三位一体”的服务。要用好河南省中医药优势,发挥中医药在治未病、慢性病管理、疾病治疗、康复中的独特作用,增强社区中医药医养结合服务能力,让老年人更好地共享改革发展成果、安享幸福晚年。

三大着力点做好社区居家医养结合服务

按照《通知》要求,河南采取加快推进医养结合服务设施建设、优化社区居家医养结合服务模式和强化医养结合服务组织保障3个方面的措施,加强社区居家医养结合服务

居家医养结合服务。

河南加大政策创新和改革力度,加快推进医养结合服务设施建设,到2022年,所有市、县至少有1所老年医院、康复医院或护理院,二级以上综合性医院设立老年医学科比例达到50%以上;鼓励基层医疗卫生机构根据需要设置和增加护理、康复、安宁疗护病床和养老床位;加快社区居家养老服务设施建设,推动医疗卫生和养老服务资源整合、服务衔接、融合发展,为社区居家老年人提供健康养老服务。

在优化社区居家医养结合服务模式方面,河南探索建立“医养结合”相融合服务模式,加强老年人健康管理服务,全面推进健康中原行动—老年健康促进行动,探索建立“医养护一体化”家庭医生签约服务模式。

《通知》还要求各级相关部门加强协同,加大政策倾斜力度,形成合力,共同做好社区居家医养结合服务工作;加大财政投入力度,完善医疗保障措施,支持符合条件的医养结合机构承接基本医疗和基本养老服务,同时加强医养结合服务

监管。

河南推出哪些创新举措?

王自立说,为支持社区居家医养结合服务工作,《通知》还推出了一系列创新举措。

河南引导支持社区卫生服务中心、乡镇卫生院和社区养老服务机构、敬老院利用现有资源,新建改建一批社区(乡镇)医养结合服务设施,重点为社区(乡镇)失能老年人提供集中或居家医养结合服务;探索开展社区卫生服务中心与社区养老服务机构、乡镇卫生院与乡镇敬老院(养老院)“两院一体”发展模式,鼓励老年医院、康复医院、护理院、医养结合机构、二级及以下医院、基层医疗卫生机构面向家庭照护者开展应急救护和照护技能培训。

河南还明确医养结合服务主体,养老服务机构(含日间照料中心)为片区内居家老年人提供短期托养、助餐、助浴、助洁、助行、代缴代购等服务;基层医疗卫生机构或医养结合机构为片区内老年人提供基本医疗和公共卫生服务,开展健康管理、家庭病床、上门巡诊、医疗护理、安宁疗护等服务。

在信息化和智慧养老方面,河南要建立区域一体化智慧健康养老服务平台,发展覆盖家庭、社区和机构的智慧健康养老服务网络,大力推进远程医疗服务,建立市—县—乡镇—社区(村)—家庭远程医疗服务网络;加快推进智慧养老服务产业发展,支持研发智能服务机器人及智慧健康养老服务产品。

在政策创新方面,河南对居家医疗服务采取“医药服务价格+上门服务费”的方式收费。相关机构要为提供居家医疗服务的医务人员设立专项薪酬项目,投保医疗责任和意外伤害保险;完善上门医疗护理服务的内容、标准、收费和支付政策,探索建立长期护理、安宁疗护按床日付费制度。各地可统筹使用城镇社区养老服务补助资金,支持居家医养结合服务设施建设。用于社会福利事业的彩票公益金要适当支持开展医养结合服务。对接收失能、半失能老年人的养老机构、医养结合机构按规定给予补贴。

《通知》明确,我省养老服务水平在“十四五”时期达到或超过全国平均水平。

今 日 导 读 2 版